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Draga čitateljko, dragi čitaoče,

Pronalaženje rešenja za klimatsku krizu i opštu krizu zagađenja okoline nije odgovornost pojedinaca 
ili čak lokalnih zajednica, već pre donosioca odluka na međunarodnom i nacionalnom nivou. Međutim, 
svako od nas može svakako mnogo toga učiniti kako bismo smanjili uticaj loš po okolinu. Ovaj priručnik 
istražuje promene u načinu života koje svako od nas može usvojiti kako bi ograničili količinu resursa 
koje trošimo, a koje se suprotstavljaju ustaljenima praksama potrošačkog društva i utiru put održivim 
izborima.

Pitaš se ko smo mi?

Ovaj priručnik je napisala grupa aktivista/kinja iz tri organizacije, iz Hrvatske, Grčke i Srbije, koji imaju 
višegodišnje iskustvo u promovisanju ponovne upotrebe i održive potrošnje. Ovo nije o moralisanju; već 
o deljenju iskustava i uvida koji ti pružaju spoznaju (kako) da ostvariš promenu. Slavimo naše različitosti 
i podržavamo prakse ponovne upotrebe kao način života.

Posvećujemo ovaj priručniksvima koji već sada svojim primerom žele doprineti ponovnoj upotrebi i sma-
njenu nepotrebne potrošnje: vođama održivih radnih mesta u budućnosti, aktivistima, zajednicama koje 
žele da istraže ove prakse, kao i pojedincima koji žele da steknu i dele sa drugima nove veštine. 

Ovaj priručnik posvećen je svima onima koji će postati (ili to već jesu) majstori ponovne upotrebe i delo-
tvorne raspodele resursa, bilo iz potrebe ili aktivističke pobune, znajući da time doprinose opštem dobru 
ljudi i planete, ili ne. 

Tvoje učešće je ključno za uspešnost i opstanak ovog pokreta!

Kako da koristiš priručnik
Hajde da razotkrijemo mitove i sagledamo razloge zašto samo recikliranje nije dovoljno. To će ti pomoći 
da otkriješ drugačije pristupe i razumeš uticaj ponovne upotrebe i odbijanja konzumerizma. Ovde nije 
reč o osećaju krivice, već o donošenju informisanih izbora koji se poklapaju sa tvojim vrednostima. 

Ovaj priručnik je složen tako da izazove postojeća uverenja, promoviše ekološku svest i edukuje. Svaki 
mesec fokusirani smo određenu temu ponovne upotrebe i održive potrošnje. U drugom delu priručnika, 
pronaći ćeš kalendar sa izazovima za uvođenje novih, “zelenijih” praksi u svoj život. Ne brini, ovi izazovi 
suluže da te podstaknu na razmišljanje, ne da te opterete, napravljeni tako da možeš sveobuhvatno ra-
zumeti održiv način života.  

Zašto je ovo i tvoja briga?

Ako si skeptik, možda ćeš reći da veliki ekološki problemi s kojima se naša planeta suočava zahtevaju 
sistematske promene i rešenja velikih razmera, i naravno, slažemo se sa tobom. Klimatska kriza, kriza 
otpada, potreba za prelaskom na cirkularnu ekonomiju su teme o kojima se sve više govori, ali ponekad 
se čini da su to samo zvučni izrazi koji ne vode ka stvarnim promenama. Međutim, tvoj pojedinačni do-
prinos sprečavanju otpada, očuvanju resursa i održivoj potrošnji daleko je od beznačajnog. Naprotiv, ti 
držiš ključ za podsticanje promene, uticanja na ljude oko tebe i postavljanje temelja za održiviju buduć-
nost.

Zato se ovaj priručnik fokusira na pružanje znanja, ideja i izazova koji će ti pomoći da sam/a  (u)vidiš ko-
liko jedna osoba može napraviti razliku. Svaki mesec predstavlja priliku da istražiš teme poput kupovine 
bez otpada i zamene odeće - svaki izazov je korak ka suprotstavljanju ustaljenim normama i doprinos 
borbi za boljitak okoline, društva i ekonomije. Ovde nije reč o savršenstvu; reč je o pravljenju opipljivog 
uticaja i doprinosu sistemskim promenama.
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4 Nedelje izazova bez otpada 
Koliko se puta dogodilo da obećaš ostvariti realistične 
ili ne baš realistične „novogodišnje odluke”, a pritom op-
terećuješ sebe (i svoje pratioce na društvenim mrežama) 
ciljevima, i nametanjem konzumerističkog pritiska?

Iskuliraj: to nije ono što predlažemo radiš opet i iznova.

Umesto toga, kako ti zvuči manje zahtevan, ali nagra-
đujući izazov, dobar za tebe i za planetu,a  prilagođen 
tvom načinu života? Jedna stara italijanska izreka kaže 
ovako: “Ako na početku godine nešto ne učiniš ili ne na-
praviš, šanse su da to nećeš raditi tokom cele godine”; 
a kada primenimo ovaj princip na otpad, zvuči prilično 
fantastično.

Dakle, evo tvog izazova bez otpada u trajanju od četiri 
nedelje!

Nedelja 1  Prati svoj otpad: Tokom ovog izazova, tvoj 
cilj je da pratiš kakav otpad proizvodiš svakodnevno. 
Sačuvaj ambalažu od svake stavke sa svoje nedeljne li-
ste za kupovinu, bilo da je reciklabilna ili ne. Na kraju ne-
delje, sortiraj svoj otpad od ambalaže. Da li je reciklabi-
lan? Može li se ponovo koristiti (npr. staklene tegle)? Da 
li je preostali (mešoviti) otpad - hoće li završiti u smeću? 
Na osnovu toga, možeš postaviti ciljeve za smanjenje 
preostalog otpada. Sledeći put kada praviš listu za ku-
povinu, pokušaj da zameniš nekoliko stavki koje dolaze 
u ambalaži koja nije ekološki prihvatljiva sa zelenijim al-
ternativama. Postepeno ćeš primetiti da ćeš proizvoditi 
manje otpada svaki put kada kupuješ.

Želiš da odeš korak dalje? Dodaj i svoje neplanirane ne-
deljne kupovine i posmatraj svojstva upravljanja otpa-
dom i za te stavke. Iznenadićeš se koliko je lako pratiti 
predmete koji nisu ekološki prihvatljivi čim počneš da 
paziš.

Nedelja 2   Mapiraj svoja mesta: Koje namirnice ili 
druge upakovane stvari obično kupuješ, a koje bi takođe 
mogle biti kupljene u rinfuzi? Koje prodavnice ili pijačne 
tezge nude proizvode bez ambalaže u tvom kraju?

Želiš da odeš korak dalje? Ako nema prodavnica sa 
proizvodima bez ambalaže, razgovaraj sa lokalnim pro-
davcima i proveri da li bi mogao/la početi da donosiš 
sopstvenu ambalažu za određene stavke. Slatkiši i gric-
kalice na meru obično su lak početak!

Nedelja 3  Podeli svoja otkrića s drugima: Kada ot-
kriješ koja prodajna mesta omogućavaju kupovinu bez 
otpada, šteta bi bila da to ne podeliš sa drugima! Koristi 
online mape za obeležavanje i napravi kartu za kupovi-
nu bez otpada. 

Želiš da odeš korak dalje? Ne zaboravi dodati koje vr-
ste ambalaže (vreće za voće i povrće, staklene tegle, 
kutije za jaja, boce, druge) treba poneti od kuće. Ne iz-

mišljamo toplu vodu! Ne tako davno bilo je uobičajeno 
kupovati namirnice bez ambalaže, tj. u staklenkama 
ili vrećama za voće i povrće koje su ljudi donosili od 
kuće. Osim voća i povrća, mahunarki, testenine, pirinča, 
i keksa, prodavani su i mnogi drugi čvrsti prehrambeni 
proizvodi. 

Nedelja 4  Menjanje navika: Počni na malo, a sanjaj 
naveliko i naširoko. Šta možeš planirati/promeniti slede-
ći meseca? A šta za celu godinu? Postavljanje više izazo-
va, ponavljanje ovog procesa svakih nekoliko meseci, ili 
dodavanje više stavki na listu stvari za zamenu, ne samo 
da će ti pomoći da živiš održivije, već može doprineti 
i smanjenju tvojih troškova, jer proizvodi bez ambalaže  
mogu biti jeftiniji!

Januar
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Uređaji, ljudi i planeta 
Sve brža zamena starih električnih i elektronskih uređa-
ja novim direktno je povezana s ozbiljnim ekološkim i 
društvenim štetama, posebno u siromašnijim zemljama, 
gde se većina resursa za proizvodnju izdvaja iz prirodnih 
dobara, čija radna snaga uglavnom učestvuje u njihovoj 
proizvodnji, i gde često završavaju kao otpad. Njihova 
proizvodnja zahteva retke i neobnovljive minerale  koji 
često sadrže i štetne supstance. 

Istraživanja pokazuju da potrošači u Evropi često sma-
traju da novi električni i elektronski uređaji ne traju 
koliko su trajali pre, te potražuju proizvode koji su du-
gotrajniji i lakši za popravku. Trenutno, evropska unija 
preduzima korake da ublaži ovaj problem razvijanjem 
zakonodavstva koje bi trebalo da garantuje popravlji-
vost i dugotrajnost proizvoda plasiranih na tržište. Dok 
čekamo da ove pravne uredbe stupe na snagu i zažive, 
postoji mnogo toga što možemo učiniti sada, od odbi-
janja nepotrebnih i pažljivog odabira potrebnih proizvo-
da, do popravke pokvarenih umesto da budu odbačeni 
na smeće. 

Šta mogu da uradim kao potrošač? 

Korak 1 – Da li mi to zaista treba?  

Pre nego što kupiš nov uređaj, bilo da je u pitanju novi, 
sjajni televizor, robot usisivač, bežična bušilica ili još je-
dan tablet ili laptop, zapitaj se: da li mi to zaista treba i 
koliko dugo ću moći da ga koristim? 

Korak 2 – Ako mi treba proizvod, koji da oda-
berem? 

Izbor dugotrajnih i popravljivih proizvoda može napravi-
ti značajnu razliku, iako to nije uvek lako. Popravljivost i 
dugotrajnost često dolaze uz višu cenu, i dok visokokva-
litetni proizvodi mogu uštedeti novac na duže staze, viša 
cena ne garantuje nužno kvalitet ili mogućnost poprav-
ke. Pre kupovine mao istraži - potraži recenzije i tehnič-
ke specifikacije na internetu, i ne zaboravi da proveriš 
i dostupnost/cenu rezervnih delova ili usluga popravke 
za proizvod koji te zanima. Određena tehnička svojstva 
čine uređaje posebno podložne kvarovima. Baterije 
uvek imaju ograničen vek trajanja i često će biti prvi deo 
koji će prestati sa radom. U poslednjih nekoliko godina, 
tržište se prebacilo na aparate sa bežičnim napajanjem, 
čak i kada to nije važno za njihovu svrhu. Pokušaj izbe-
ći takve uređaje ukoliko ti nisu nužni.  Na primer, ako 
kupuješ trimer za kosu ili bradu, razmisli da li je zaista 
važno da bude bežičan? Ako jeste, radije izaberi uređaj 
koji koristi standardne baterije (AAA, AA, itd.) koje lako 
mogu da se zamenei (i naravno, koristi punjive baterije). 

Korak 3 – Popraviti ili zameniti? 

Uređaji mogu postati beskorisni čak i pre nego što pre-

stanu raditi, na primer, laptopovi i mobilni telefoni koji 
ne podržavaju novi sofver, televizori koji ne mogu de-
kodirati nove TV signale, itd. Takvi uređaji mogu imati 
greške u dizajnu koje mogu dovesti do kvara ili ih učiniti 
izuzetno teškim za popravku - što može biti namerno 
ugrađena funkcija zvana planirana zastarelost kako bi 
morao/la da ih zameniš - ili mogu biti lošeg kvaliteta i 
suviše jeftino napravljeni, pa popravka nema smisla. 

Međutim, ako je moguće i ne preskupo, popravka uvek 
ima smisla! Neki vrlo jednostavni električni uređaji, po-
put lampi, lustera, itd., i mali aparati, poput mlinova 
za kafu, miksera, blendera, pegli i drugi, mogu se po-
pravljati iznova, gotovo neograničeno, ili barem tokom 
mnogo godina ili čak decenija (pod uslovom da su do-
brog kvaliteta). Što se tiče većih aparata koji troše puno 
energije, poput frižidera, veš mašina, mašina za pranje 
sudova, itd., zamenjivanje starog, popravljivog apara-
ta novijim, radi energetske efikasnosti, može biti bolje. 
Međutim, to bi trebalo uraditi samo ako je poboljšanje 
energetske efikasnosti dovoljno veliko da opravda pro-
menu. Kao vrlo opšte pravilo, može se reći da je poželjno 
popravljati takve aparate ako nisu stariji od 20 godina. 

Ako kupuješ nov uređaj, izaberi onaj u visokoj klasi 
energetske efikasnosti.

Februar



6

Žurke razmene odeće 

Tekstilna i modna industrija su među glavnim uzročni-
cima zagađenja, kako na lokalnom, tako i na global-
nom nivou. Naša svakodnevna odeća nije bezopasna 
po zemljište, vodu i vazduh: od proizvodnje, distribucije, 
pranja pa sve do odlaganja - životni ciklus većine odev-
nih predmeta je nešto o čemu bismo više trebali brinuti 
nego što to činimo. 

Velika zavisnost brendova od poliestera, najlona, akrila 
i polivinil hlorida (PVC) dovela je do procena da će vla-
kna činiti 73% ukupne proizvodnje vlakana (Changing 
Markets Foundation, 20211). Oko 60% sintetičkih tkani-
na pravi se od fosilnih goriva , koja se neće razgraditi 
kada završe na deponijama, dok od 150 milijardi novih 
odevnih predmeta plasiranih na tržište svake godine, 
25% ostaje nekorišćeno. Odbačena odeća se često šalje 
na globalni jug (zemlje s nižim ili srednjim prihodima), 
gde narušava lokalne tekstilne i krojačke ekonomije. Bez 
brzog, radikalnog i značajnog usporavanja, trka modne 
industrije za jeftinom odećom rezultiraće neodrživim ko-
ličinama otpada i toksičnih mikrovlakana, emitujući više 
ugljenika nego što planeta može podneti. 

Nabavka odeće koja ne doprinosi uništavanju životne 
sredine, eksploataciji radnika ili oboje, nikada nije bila 
lakša i pristupačnija: 
a) u second-hand prodavnicama i na buvljacima,
b) na zabavama za zamenu odeće - koje možeš orga-
nizovati sa prijateljima, kolegama i porodicom ili ih po-
dići na viši nivo i uključiti zajednicu, što je onda moguće 
usmeriti na uključivanje određenih ranjivih grupa, poput 
LGBTIQ+ zajednica, izbeglice, preživelih u katastrofama, 
itd.
c) prenamenom stare/iskorišćene/iznošene odeće kori-
steći neke od hiljada tutorijala dostupnih na internetu,
d) ili jednostavno sređivanjem i smanjenjem količine 
garderobe, pa sledeći put kada budeš preslagao/la or-
man, imaj ovo na umu!

Male promene u pristupu nisu korisne samo za naš nov-
čanik i kućni budžet, već mogu biti zabavne i korisne iz 
drugih razloga. 

Da smanjiš negativan uticaj na okolinu sa garderobom 
iz sopstvenog ormana, možeš početi sa nizom odluka i 
ciljeva:

- Izbegavaj kupovinu nove odeće tokom cele sezone.

- Odaberi da odevne kombinacije za posebne prilike 
budu iz druge ruke (da li nasleđene ili kupljene). 

- Organizuj zabavu za zamenu odeće za svoje prijatelje 
i porodicu kod kuće, u parku ili u nekom zajedničkom 
prostoru.

- Postavi sebi izazov da ne kupuješ novu odeću do odre-

đenog datuma. Što duže idržiš, to bolje!

Fosilna  goriva su materijali koji sadrže ugljo-
vodonike, poput uglja, nafte i prirodnog gasa, 
prirodno formirani u Zemljinoj kori od ostataka 
biljaka i životinja. Ovi materijali se ekstrahuju i 
koriste kao gorivo. Osim što emituju gasove koji 
uzrokuju globalno zagrevanje, sagorevanje fosil-
nih goriva takođe proizvodi lokalne zagađivače 
vazduha koji povećavaju rizik od bolesti kao što 
su moždani udar, bolesti srca, rak pluća i respi-
ratorne bolesti.

 

Mart
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Apciklaža i prenamena 

Kroz apcikliranje (upcycling), transformišemo “stare” 
proizvode, pružajući im drugi život prenamenom u nešto 
“novo”. Drugim rečima, proces apciklaže se odnosi na 
stare materijale ili predmete koji se prilagođavaju i/ili 
ponovno koriste na kreativan način, čime se produžava 
njihov vek trajanja.

Mogućnosti apciklaže su bezgranični, a odeća i kućni 
predmeti su oni kojima najčešće pružamo novu namenu. 

Ako si nekada posetio/la neku gradsku baštu, sigurno ti 
je bilo zanimljivo videti:  

	` stare automobilske gume reciklirane u saksije,
	` stare cipele transformisane u saksije,
	` klupe izrađene od običnih drvenih paleta.

Svi imamo prijatelja ili tetku koja se bavi apciklažom i 
može provesti sate pokazujući nam svoje najnovije kre-
acije. Apcikliranje nije samo dobro za planetu, već je i 
zabavna aktivnost koja ti može pojačati kreativnost i 
snalažljivost, te omogućiti razvoj i razmenu veština sa 
drugima. 

Prenamena je takođe način da izraziš nezadovoljstvo 
trenutnim stanjem društva i životne sredine. Da bi se 
proizvod prodao, mora se odigrati niz događaja, a neki 
od njih možeš pretpostaviti. Od nabavjanja sirovina po-
put celuloze, uglja i prirodnih gasova potrebnih za pro-
izvodnju određenih materijala, kao što su plastika, do 
energije potrebne za izradu proizvoda, goriva potreb-
nog za transport i različitih nivoa potrošnje koje tržni 
centri, prodavnice i online platforme podrazumevaju - 
putovanje predmeta od izvora do doma daleko je od 
bezopasnog. A vrlo često ti sam proizvod nije neopho-
dan na kraju dana

Osim ekoloških faktora, ne smeš zaboraviti ni ljudske 
troškove. Radnici koji proizvode ove predmete često 
trpe loše radne uslove i primaju niske plate. Takvi pro-
blemi idu od eksploatacije radnika do savremenog rop-
stva, a to se ne dešava samo u udaljenim zemljama, već 
i u našem najbližem okruženju.

Ako želiš da počneš sa apciklažom, mnoge dostupni su 
ti mnogi izvori sa interneta koji nude vodiče i inspirativ-
ne fotografije svih vrsta, od odeće do nameštaja pa čak 
i umetničkih dela napravljenih od otpadaka. 

Samo ako se osvrneš oko sebe sigurno možeš pronaći 
mnoštvo nekada odbačenih predmeta koji mogu da se 
pretvore u nešto drugo uz malo mašte i odgovarajućih 
alata. 

Iako ti mašina za šivenje nije neophodna za sve projekte, 
može ti značajno če olakšati put kroz uradi-sam (DIY) 
projekte. Nabavi nekolicinu alata koje misliš da će ti 
trebati, prikupi neke stare stvari i počni da apcikliraš!

April
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Bezbedni  i ekološki periodi bez 
plastike i otpada 

Polovina svetskog stanovništva ima menstruaciju to-
kom nekog perioda svog života, međutim, menstruacija 
i dalje ostaje tabu tema, a razgovori o njoj mogu natera-
ti ljude da se osećaju nelagodno i postiđeno. 

Ne samo da izbegavamo razgovore o menstruaciji, već 
još manje razgovaramo o proizvodima za menstrualnu 
higijenu i njihovom sadržaju. Ovo doprinosi širenju vela 
tajanstvenosti oko menstruacije i svega što je s njom 
povezano, dok velike multinacionalne kompanije isto-
vremeno plasiraju jednokratne proizvode na tržište, pro-
dubljujući trend srama i stigme na temu menstruacije 
skupim reklamama. 

Problem s reklamama za menstrualne proizvode je taj 
što one obično predstavljaju jedini prihvatljiv javni sadr-
žaj vezan za menstruaciju, a  često su cenzurisane, ge-
neralizovane i obmanjujuće. Kao rezultat toga, kompa-
nije koje stoje iza ovih reklama imaju neproporcionalno 
veliki uticaj u oblikovanju javnog mnjenja o mesečnica-
ma. Važno je zapamtiti da je glavni interes ovih igrača 
tržište i profit, a ne zdravlje pojedinca - za to ne dozvoli 
da te njihove poruke zavedu! 

Koliko vas se ikada zapitalo od čega su napravljeni pro-
izvodi za menstrualnu higijenu i kako utiču na naše telo 
i okolinu? Ako nisi razmišlao/la o tome, nema problema; 
niste sam/a. Patrijarhat i kapitalizam su dva sistema ve-
oma zgodna manipulaciju i utaju istine o ovim temama.

Činjenice - Od čega su napravljeni proizvodi za men-
struaciju?  

	` Jednokratni menstrualni proizvodi: konvencionalni 
jednokratni ulošci obično su napravljeni od 90% 
plastike. Polietilen je najčešće korišćena plastika, 
obično pomešana s drugim materijalima raspore-
đenim na različite slojeve, uključujući izbeljeni ce-
lulozu i natrijum poliakrilat, s unutrašnjim slojem 
polipropilena koji je prekriven lepkovima i različitim 
mirisima. 

	` Tamponi: jednokratni tamponi se uglavnom sasto-
je od apsorpcionih materijala (preko 90% tampo-
na) i tankog sloja plastike u upijajućem delu, bilo 
da je reč o rajonu, pamuku, poliesteru ili mešavini 
ovih vlakana, koji su obično izbeljeni. Tamponi ta-
kođe dolaze s plastičnim nitima napravljenim od 
vlakana polipropilena ili polietilena.

Zdravstveni uticaji 

Kao što vidiš, većina mejnstrim jednokratnih proizvoda 
za menstruaciju (ulošci i tamponi) i njihovo pakovanje 
sadrže plastiku i druge sintetičke materijale (rajon, lep-

kovi, veštački mirisi) i toksične hemikalije (ftalati, bis-
fenol-A i petrohemijski aditivi) - ekološke zagađivače i 
supstance koje remete endokrini sistem a povezane su 
sa uzrokovanjem oboljenja , poput srčanih bolesti, ne-
plodnosti i kancera.

Koja je alternativa?  

Za razliku od jednokratnih proizvoda punih plastike i 
hemikalija, postoje zdravije i ekološki prihvatljive opcije, 
poput višekratnih proizvoda za menstrualnu higijenu 
napravljenih od materijala poput pamuka ili silikona. 
Najpopularnije alternative su menstrualne čaše/diske, 
gaće za mesečnicu ili pamučni ulošci. Možeš koristiti 
samo jedno od ovih rešenja,  ili ih kombinovati u zavi-
snosti od svojih potreba.

Izazov : Ako imaš menstruaciju, razmisli o korišćenju 
višekratnih proizvoda za menstrualnu higijenu. Biće ma-
nje otpada, a ekonomski je održivije. S druge strane, ako 
nemaš menstruaciju, uvek možeš zagovrati upotrenu vi-
šekratnih proizvoda koji su pristupačniji i manje zagađuju 
okolinu. 

Maj
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Višekratna ambalaža 

Industrija ambalaže brzo je rasla tokom 20. veka, i narav-
no, postoje mnoge koristi ambalaže za očuvanje hrane, 
ali ekološki uticaj i velika upotreba resursa za proizvod-
nju i odlaganje ambalaže postali su veliki problem usko 
povezan sa zagađenjem plastikom i otpadom.

Postoje mnogi načini da uvedemo višekratnu upotrebu 
ambalaže u našu svakodnevicu, neki su jednostavna i 
brza rešenja koja svako može pokušati uklopiti u svoj 
svakodnevni život, a neki zahtevaju promenu sistema i 
poslovnih praksi oko nas. Neki načini su čak stvari koje 
već godinama radimo, a da nismo svesni njihove eko-
loške koristi!

Najlakše je početi jednostavno, korišćenjem 
višekratnih kontejnera zarad prevencije otpa-
da: 

Kada je reč o jutarnjoj kafi, zašto ne koristiti višekratni 
termos? Kada naručuješ kafu za put, zamoli konobara 
da je sipa direktno u termos umesto u plastičnu ili kar-
tonsku čašu. Uživaj u piću dok doprinosiš zelenijoj pla-
neti. 

Nosi sa sobom metalnu bocu za vodu koju možeš izno-
va koristiti tokom svakodnevnog života ili odmora. Ne 
samo da smanjuješ plastični otpad i pomažeš u zaštiti 
okeana i divljih životinja, nego ti i piće ostaje osvežava-
juće satima čak i tokom leta!

Prati januar sa 4 nedelje izazova bez otpada (vidi poče-
tak priručnika) i počni da nosiš svoje kutije za pakovanje 
namirnica. 

Prenameni ambalažu za čuvanje stvari po kući. Na pri-
mer, koristi staklene tegle za skladištenje sosova, dže-
mova ili čak ostataka hrane. Ko se ne seća kutija za keks 
koje su se koristile za čuvanje pribora za šivenje ili drugih 
sitnih predmeta u kući svojih roditelja ili baka i deka?

Iako su ove svakodnevne prakse vredne, da bi se posti-
gao širi uticaj, potrebna je promena u pogledu politika 
i propisa kako bi se smanjio otpad od ambalaže. Je-
dan primer je sistem povrata depozita (Deposit Rreturn 
System), gde je trošak ambalaže uključen u cenu proi-
zvoda, a potrošač dobija povrat novca ili popust vraća-
njem ambalaže u prodavnice kako bi se mogla ponovo 
napuniti i koristiti.

U Evropi, sistemi povrata naknade postaju sve popular-
niji, ali na Balkanu, ovo je već decenijama uobičajena 
praksa za boce piva. Ovi sistemi već počinju da se ra-
zvijaju i proširuju na nove proizvode, najčešće pića, kako 
bi obuhvatili više staklenih boca, ali i plastičnih boca i 
limenki.

Pored sistema povrata naknade, nove kompanije tako-

đe se pridružuju višekratnoj upotrebi. U mnogim gra-
dovima širom Evrope pojavljuje se nova vrsta biznisa 
- kompanije koje nude višekratne kontejnere u koje pa-
kuju (najčešće) hranu za poneti, a koji se mogu preuzeti 
i vratiti u restorane širom grada ili čak vratiti na vaša 
vrata!

Prihvatanjem višekratne ambalaže, izborom kupovine 
od preduzeća koja su zamenila jednokratnu ambalažu 
višekratnom,i podržavanjem sistema višekratne upotre-
be, svi mi možemo biti ambasadori revolucije održive 
cirkularne ekonomije. Hajde da ponovo ispunimo, sma-
njimo i iznova zamislimo  svet sa manje otpada!

Prema Eurostat-u, u 20212. godini, EU je gene-
risala procenjenih 188,7 kg ambalažnog otpada 
po stanovniku (varirajući od 73,8 kg po stanov-
niku u Hrvatskoj do 246,1 kg po stanovniku u Ir-
skoj). Da bismo smanjili otpad i sačuvali resurse, 
moramo implementirati sisteme poput Sistema 
povrata depozita (DRS) gde potrošači plaćaju za 
ambalažu i dobijaju povrat novca ili popust vra-
ćanjem u prodavnice radi ponovnog punjenja i 
ponovne upotrebe.

Jun
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Život bez plastike  

Prošlo je malo više od jednog veka od kada je Leo Bej-
klend pionirao prvu potpuno sintetičku plastiku 1907. 
godine. Tada je ovo otkriće je možda delovalo kao veliki 
proboj zbog finansijske efikasnosti proizvodnje plastike, 
ekonomskog rasta i povećanja broja radnih mesta.

Međutim, trajnost istog materijala brzo je dovela do nje-
govog nagomilavanja u deponijama i dospeća u sve šu-
pljine u objektima i živim bićima širom sveta. Od tada, 
svaki komad plastike koji je stvoren još uvek postoji u 
nekom obliku danas.

Istraživanje objavljeno u časopisu Science Advances iz 
20173. otkriva da je do tog trenutka bilo stvoreno više od 
9,1 milijardu tona plastike od početka njene mas-proi-
zvodnje sredinom 20. veka. Veliki pacifički tepih od sme-
ća je velika masa plastičnog otpada procenjena da za-
hvata dva puta veću površinu od savezne države Teksas 
u SAD-u. Nemamo preciznih podataka o uticaju plastike 
na život širom planete, ali znamo bez sumnje da je ona 
sveprisutna- nalazi se u vazduhu koji udišemo i hrani 
koju jedemo. 

Prosečna osoba unese između 78.000 i 211.000 mikro-
plastika godišnje, a to se smatra potcenjenim4. Mikro-
plastika čini razložen otpad, sintetička vlakna i druge 
čestice plastike koje se mogu naći u proizvodima za hi-
gijenu, odeći itd, a jedan od glavnih krivaca za mikro-
plastike su flaše za vodu i jednokratne ambalaže.

Pratiti ogroman broj mikroplastika koje zagađuju pri-
rodne elemente i ekosisteme predstavlja izazov. 2021. 
godine, japanski naučnici sa Univerziteta Kyushu5 pro-
cenili su prisustvo 24,4 triliona mikroplastika u gornjim 
okeanima sveta (gornji sloj okeana) - što je ekvivalentno 
30 milijardi polulitarskih boca za vodu, a ovaj broj na-
stavlja da raste!

Konstantno  zagađenje, hemijske emisije i iscrpljivanje 
resursa predstavljaju značajne uzročnike povezane sa 
proizvodnjom i odlaganjem plastike. Kako se krećemo 
kroz plastični pejzaž, prepoznavanje opasnosti svakog 
tipa osnažuje nas da donosimo informisane odluke i za-
lažemo se za održiviju budućnost.

Šta možeš učiniti? 

Ovi zastrašujući brojevi se ne mogu promeniti, ali se 
mogu smanjiti. Pretpostavljajući da si već prošao/la kroz 
naše izazove u prvom polugodištu, jedino te možemo 
ohrabriti da istraješ u promeni svojih navika.

Zameni jednokratnu plastiku za višekratna pakovanja 
poput flaša za vodu od nerđajućeg čelika ili stakla, dr-
venog pribora i platnenih torbi koje se mogu reciklirati ili 
kompostirati bez ostavljanja otrova za sobom.

Preuzmi svoju potrošačku moć. Odaberi proizvode sa 

minimalnom upotrebom plastičnog pakovanja, a kada 
si suočen/a sa novim mogućnostima, biraj proizvode koji 
teže održivosti. Potraži kompanije koje podržavaju eko-
loške prakse i njihove inicijative.

Nemoj gubiti volju ako ti promena padne teško. Svi one 
objave motivacionih zagovornika života bez plastike na 
društvenim mrežama služe kao inspiracija da pojedinci 
mogu težiti zdravijem načinu života. Da li je to moguće? 
Da, ali potrebno je puno vremena, učenja i energije da 
se to postigne.

Šest načela održivosti 

Odbij, smanji, ponovno koristi, popravi, recikliraj i truli 
(ako je kompostabilno): Mantra šest načela održivosti 
nije samo slogan; to je plan održivog načina života. On 
te poziva da odbijaš jednokratne plastike kad god je to 
moguće, smanjiš ukupnu potrošnju i preispitaš svoje iz-
bore kako bi maksimalno sveo loš uticaj na životnu sre-
dinu. Seti se da iznova koristiš stvari kad god da je to 
moguće. Popravljaj aparate umesto da ih zamenjuješ, 
te pokušaj da ono što odbacuješ neko možda može re-
ciklirati. Kompostiranje organskog otpada još je jedan 
način doprinosa održivijem i životu bez plastike.

Jul
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Više od čišćenja 

Zamislite da hodate bosi po prekrasnoj peščanoj plaži, 
samo umesto peska i vode pod nogama osećate koma-
diće plastičnih boca, omota sendviča i ostalog smeća. 
Ili zamislite da idete na planinarski izlet i umesto da se 
divite lepoti krajolika oko sebe vidite ostatke piknika 
koje je neko bezobzirno ostavio za sobom.

Svakog leta milioni ljudi odlaze na odmor u svoju zemlju 
ili insoranstvo. Svake sekunde 45 turista stigne na neko 
odredište –  u 2023. godini bilo ih je više od 1,4 milijarde6. 
Velika koncentracija ljudi u turističkim područjima u vre-
me sezone rezultira pritiskom na lokalnu infrastrukturu i 
velikim količinama krutog i tekućeg otpada. Prema UN 
programu za okolinu, turisti svake godine proizvedu 1,3 
milijarde tona krutog otpada. Uticaj na okolinu je ne-
osporiv i ne odnosi se samo na vidljivi otpad. Turizam 
doprinosi globalnim emisijama staklenih gasova s više 
od 5 %, pri čemu se 90 % te brojke odnosi na emisije 
iz transporta7. Predviđanja za 2030. ukazuju na zabri-
njavajući porast od 25 % u emisijama CO2 iz turizma 
u poređenju sa 2016 godinom. To znači da je potrebno 
da šuma veličine pola fudbalskog igrališta apsorbuje 
za godinu istu količinu CO2 isparenja koliko stara jedan 
jednosmerni let od Londona do Njujorka. 

Pitate se kako možete – kao turista – smanjiti svoj uticaj 
na okolinu? Naravno, ne predlažemo da prestanete ići 
na odmor, ali postoje stvari koje možete učiniti kako bi-
ste sveli taj uticaj na najmanje moguće.

Kao prvo, razmislite o destinacijama do kojih može-
te relativno lako doputovati na održivi način (bez le-
tenja); pre odabira smeštaja možete se raspitati drže li 
do standarda zaštite okoline, odnosno što čine kako bi 
smanjili sopstveni uticaj na okruženje; birajte hranu koja 
se ne poslužuje u jednokratnoj ambalaži i, ako je mo-
guće, onu koja je lokalno uzgojena; umjesto masovno 
proizvedenih uvoznih suvenira birajte one proizvedene 
lokalno i od održivih materijala; nosite svoju bocu za 
vodu i izbjegavajte kupovinu pića u plastičnoj i nepo-
vratnoj ambalaži; pokušajte se držati svih onih dobrih 
praksi koje se preporučuju i kada niste na odmoru.

Upoznajte se s lokalnim pravilima za odlaganje otpada 
i poštujte ih, odvajajte svoj otpad i kada ste na odmoru i, 
naravno, ne odbacujte nikakav otpad u prirodu – sve su 
to načini da pokažete poštovanje prema zajednici koja 
vas je ugostila dok uživate na odmoru.

Učestvovanje u akcijama čišćenja   

Možda sami živite u turističkom području pogođenom 
zagađenjem od turizma. Ako i ne živite, možda želite 
učini nešto za svoje okruženje – učestvovanje u akcija-
ma čišćenja je jedan način na koji to možete učiniti! Ak-
cije čišćenja nisu samo skupljanje smeća, one su prilika 
da se povežete s drugim aktivnim građanima koji brinu 

za okolinu. Potražite na internetu, odnosno društvenim 
mrežama, lokalne grupe koje organizuju akcije čišće-
nja. Ako takva grupa ne postoji u vašem kraju, možete 
razmisliti o tome da je pokrenete sami – okupite prija-
telje, razmislite o lokacijama kojima treba čišćenje i kre-
nite! Mogli biste se iznenaditi kada vidite koliko „male 
stvari” mogu inspirisati ljude i doprineti podizanju svesti 
o okolini. Osim toga, akcije čišćenja su dobra prilika da 
budemo aktivni na svežem vazduhu dok istovremeno 
doprinosimo tome da lokacije koje volimo ostanu čiste i 
uredne za sve!

Avgust
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Otpad od hrane 

Otpad od hrane ne  podrazumeva samo hranu koja za-
vrši na otpadu, već uključuje i vodu, rad, energiju, zemlji-
šte, novac i transport koji se rasipaju. Osim toga, odba-
čena hrana često završava na deponijama, gde trune 
i oslobađa metan, gas koji značajno doprinosi efektu 
staklene baste.

Procenjuje se da se gotovo polovina proizvedenog voća 
i povrća baca (to je 3,7 biliona jabuka)8 i da se 25% 
svetskog slatkovodnog resursa koristi za uzgoj hrane 
koja neće biti pojedena9. Štaviše, 17% ukupne globalne 
proizvodnje hrane može biti bačeno (11% od strane do-
maćinstava, 5% od strane ugostiteljskih usluga i 2% od 
strane maloprodajnih prodavnica)10. Bačena hrana čini 
otprilike 8-10% ukupnih emisija gasova staklene bašte 
širom sveta!

Zato je važno znati da smanjenje otpada hrane pred-
stavlja jednu od najefikasnijih promena pojedinca za 
suočavanje sa klimatskim promenama. Dobra vest je 
da izbegavanje otpada hrane počinje u našoj korpi za 
kupovinu, torbi, frižideru i tanjiru, što znači da imamo 
potpunu kontrolu nad tim.

Hranu bacamo iz različitih razloga - preferencija, zabri-
nutosti o roku trajanja ili čak iz društvenih normi koje 
ismevaju štedljivost (ponuda ogromnih količina hrane 
gostima, klasistički stavovi i verovanja ukorenjena u sti-
gmi oko štedljivosti, itd.)

Prevencija otpada hrane nije teška, ali zahteva prilago-
đavanje rutina, navika kupovine i čuvanja namirnica. 
Na individualnom nivou, smanjenje otpada hrane znači 
biti svesniji, malo planirati unapred i ljubazno odbiti hra-
nu koju nećemo pojesti.

Kako da sprečiš/smanjiš količinu hrane koju 
bacaš? 

	` Pridržavaj se spiska za kupovinu

	` Čitaj deklaraciju, rok trajanja pre kupovine

	` Očisti i uredi svoj frižider

	` Podesi temperaturu u frižideru (na manje od 5 ste-
peni)

	` Meri količinu hrane prema porcijama

	` Koristi ostatke za pripremu novog obroka

	` Podeli šta ostane posle žurke sa gostima. 

Na nivou zajednice, prevencija otpada hrane zahteva 
organizaciju zajednice, obilje (samo)obrazovanja, rad 
na društvenim mrežama, veštine zagovaranja, dozu 
kreativnosti i možda čak i bojkotovanje. Postoje brojni 

pokreti kojima se možeš priključiti, ili koji te mogu inspi-
risati!

Evo nekih primera:

Food Not Bombs (foodnotbombs.net)  : Pokret koji pri-
kuplja hranu koja bi inače bila bačena i deli besplat-
ne veganske i vegetarijanske obroke gladnima u preko 
1.000 gradova u 65 zemalja, protestujući protiv rata, si-
romaštva i uništavanja životne sredine.

Zajednički frižideri:  Prostori koji okupljaju ljude kako bi 
jeli, povezivali se, učili nove veštine i smanjivali otpad 
hrane. Vođeni od strane zajednica u deljenim prostori-
ma poput škola, društveniih centara i prodavnica, ovi 
pokreti spašavaju svežu hranu koja bi se inače bacila iz 
supermarketa, lokalnih prehrambenih preduzeća, proi-
zvođača, domaćinstava i bašti. Ljudi takođe mogu do-
nirati! 

Zajedničke ostave:  Tokom karantina zbog COVID-19, 
filipinski preduzetnik uključio je poljoprivrednike i lokal-
ne prodavce povrća u osnivanje male banke hrane za 
svoju zajednicu, postavljajući znak koji je pozivao ljude 
da “daju prema svojoj sposobnosti, uzmu prema svojim 
potrebama11. Inicijativa je stvorila efekat snežne lopte, 
sa građanima koji su postavljali svoje ostave i inspirisali 
ljude iz drugih zemalja da učine isto.

“Upotrebiti do’’ znači da ne biste trebali jesti 
hranu sa ovom oznakom, čak i ako izgleda i 
miriše ispravno. Ako hrana ističe, možete je 
zamrznuti. “Najbolje do” odnosi se na kvalitet 
hrane - ukusna je do određenog perioda, ali je 
bezbedna za konzumaciju čak i nakon toga.

Septembar
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Organizacija održivih događaja 
(bez otpada) 
Bilo da si organizova/la desetine događaja ili imaš imaš 
nekoliko odličnih ideja i tragaš za načinima kako da ih 
sprovedeš u delo - bez stvaranja otpada- verujemo da 
ćeš hteti isprobati makar neke od trikova i saveta koje 
smo ti spremili!

Prilikom pripreme bilo kog događaja, ima par stvari na 
koje treba misliti:

	` Kako smanjiti količinu otpada ili potpuno ga izbe-
ći? (Da, dobro si pročitao/la!)

	` Događaj bez otpada ponekad zahteva dodatan 
napor: pobrini se da je logistika pokrivena i da se 
u organozacionom timu zna svačiji posao (ko ku-
puje, ko obaveštava zajednicu, ko priprema sve na 
događaju, a ko čisti).

	` Šta će biti lakše, a šta će biti izazovnije? Usmeri vre-
me i napor ka zadacima koji su vremenski zahtev-
niji, kao što je potraga za određenim proizvodima.

	` Kako ćeš obavestiti posetioce da je reč o zero wa-
ste događaju? Da li treba nešto da ponesu od kuće 
ili obrate pažnju na nešto?

	` Koliko je ciljna grupa obrazovana o ovoj temi? Koje 
korake treba preduzati da poruka stigne do različi-
tih grupa? Velika je razlika između početnih entuzi-
jasta i klimatskih aktivista. 

Pripremili smo niz saveza povezanih s različitim elemen-
tima tvoje aktivnosti ili događaja, a koji mogu doprineti 
održivosti realizacije.

Hrana 

	` Pozovi učesnike da ponesu svoj šolju i/ili bocu za 
ponovno punjenje.

	` Ako je  događaj finansiran od strane donatora, 
možda postoji mogućnost da se svim učesnicima 
obezbedii šolja ili boca za višekratnu upotrebu, a 
da je napravljena od keramike, stakla ili metala.

	` Pruži prednost “finger food” ili keteringu na zaloga-
je,  umesto jela za koja biste morali koristiti tanjire i 
pribor za jelo, ili (u slučaju da to nije moguće). 

	` Izaberi prostor i ustanovu gde je moguće doneti 
sopstveni pribor za jelo.

	` Uzmi u obzir namirnice i hranu koja se može po-
služiti u jestivim ili kompostabilnim tanjirima poput 
listova kupusa, zrna kukuruza ili drugih.

	` Nabavku obavi na pijacama ili prodavnicama gde 
se mogu kupiti proizvodi u rinfuzi. 

	`  Uvek daj prednost mestima koja imaju pitku vodu 

iz slavine, ili donesite boce vode napunjene na naj-
bližem izvoru pitke vode.

Otpad  

	` Predvidi vidljiva i pristupačna mesta za odvojeno 
prikupljanje otpada, pobrini se da su pravilno obe-
ležena prema mogućnostima recikliranja u tvom 
području (staklo, metal, papir, zajednički otpad itd).

	` Raspitaj se da li neko od organizacionog tima ili 
učesnika ima pristup komposteru, pa organizujte 
odlaganje ostataka hrane, kartona i drugih kom-
postibilnih materijala.

	` Povedi računa da su servirane porcije razumne i 
prosečne veličine, ili se dogovorite da se učesnici 
posluže sami, švedski sto je najbolja opcija da što 
manje hrane ostane na tanjirima, jer je u ovoj fazi 
već kasno za doniranje. 

	` U slučaju da postoji višak hrane na događaju, ras-
pitaj se o opcijama za doniranje neotpakovane i 
neoštećene hrane, što se pre donira manja je šansa 
da se pokvari i da ne može da se upotrebi. Dnevna 
svratišta i mreže za podršku socijalno ugroženim 
pojedincima uvek rado prihvataju, ili imaju predlog 
kome hrana može da se prosledi.

Higijena 

	` Ako u prirodi, ne unajmljuj mobilne WC-e zato što 
izutetno zagađuju. Umesto toga se raspitaj kod 
lokalnog stanovništva, naročito u ugostiteljskim 
objektima, da li postoji mogućnost korišćenja nji-
hovih toaleta. 

	` Ako postoji potreba i ako se mogu osigurati sred-
stva, raspitaj se o mogučnostima izrade kompo-
stnog WC-a, naročito ako postoji zajednica kojoj 
može biti od koristi u budućnosti. 

	` Podstakni upotrebu domaćih sredstava za pranje 
posuđa, a umesto industrijskih sunđera koristite 
one od prirodnih materijala koji su sakupljeni od-
govorno i etički.

Mobilnost 

	` Izaberi lokaciju koja je dobro povezana javnim pre-
vozom i/ili dostupna biciklom.

	` Informiši učesnike o linijama javnog prevoza koje 
ih mogu odvesti do događaja, kao i o rasporedu.

	` Predloži učesnicima da nekoliko njih putuje privat-
nim prevozom, te da se povežu i organizuju grupni 
dolazak i  odlazak.

Nakon događaja, okupi ekipu koja je učestvovala u organi-
zaciji i ocenite događaj kako je prošao, prodiskutujte o po-
jedinostiuma koje bi mogle biti bolje realizovane sledeći put

Ako dođe do toga da iza vas ipak ostaner neki otpad, naro-
čito u okruženju koje nema razumevanja za aktivističke ini-
cijative bez otpada, nemojte previše da se stresirate. Kako 
je En-Mari Bonau, jedna od najpoznatijih zero waste kuva-
rica, rekla: “Ne trebaju nam pojedinci koji vode savršen 
život bez otpada. Treba nam milion ljudi koji to čine 
nesavršeno”.  

Oktobar
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Pravo na popravku
U 21. veku, praksa popravki zamenjena je kulturom od-
bacivanja. Tokom poslednjih nekoliko decenija, obuća, 
odeća, nameštaj, aparati i mnogi drugi predmeti koji su 
se redovno popravljali sve se češće zamenjuju novima. 
Mnogi faktori doprinose ovoj promeni struje, kao što su 
brzi tehnološki napretci, dostupnost jeftine brze mode i 
prepreke poput nedostatka servisera, rezervnih delova 
ili osnovnih veština popravki.

Već smo razgovarali o popravkama kao načinu smanje-
nja otpada koji proizvodimo i produženju životnog veka 
stvari koje posedujemo. Mnoge popravke zahtevaju 
angažovanje stručnjaka. Međutim, postoji mnogo jed-
nostavnih popravki koje možemo naučiti da obavljamo 
sami, koristeći jednostavne materijale i opremu.

Učenje popravki može značiti sve, od učenja kako zakr-
pati rupu u čarapi do zamene neispravnog hard diska 
na desktop računaru, presvlačenja nameštaja ili po-
pravke automobila.

Razvijanje osnovnih veština popravki nije teško! Posto-
ji mnogo načina da se nauči popraviti i beskrajan broj 
praktičnih veština koje možeš da razviješ, poput šivenja 
i popravka obuće i satova, nameštaja, aparata i elek-
tronike, ili drugih predmeta koje imaš kod kuće, poput 
polomljene keramike.

Kako naučiti popravljati? 

Danas je vrlo lako steći osnovne ali i napredne veštine 
za popravljanje uz korišćenje raznih, lako dostupnih re-
sursa sa interneta koji mogu biti u potpunosti besplatni. 
Potrebno je malo znanja o koriščenju pretraživača i lako 
ćeš pronaći gomilu uputstava i video priručnika, tzv. 
tutorijala za razne stvari! Pregledaj ono što imaš, od-
voj predmete kojima je potebna popravka i pokušaj da 
se snađeš uz pomoć internet uputsva. impresivne po-
pravljačke vještine korištenjem internetskih resursa koji 
mogu čak biti posve besplatni: na internetu postoji go-
mila uputa i video priručnika za čitav dijapazon pred-
meta! Prokopaj po svojim stvarima, odaberi predmete 
kojima je potreban popravak i potraži na internetu upu-
te kako ih popraviti. Veliki broj popravki ipak zahteva 
specijalizovanu opremu, međutim za manje kvarove su 
često potrebni lokalno dostupni i jeftini materijali, što 
je odlična prilika da počneš da brusiš svoje veštine po-
pravljanja!

Ako ti popravljanje deluje korisno ili zabavno, možeš 
potražiti uradi-sam radionice ili lokalne mogućnosti za 
upis na duže kurseve kroz koje možeš da naučiš kako da 
rukuješ komplikovanijom opremom i/li naučiš komplek-
snije veštine, poput šivenja, obrade drveta itd. Ovaj put 
te možda odvede do novog hobija, ili čak otvori moguć-

nost promene karijere koja je dobra za planetu i lokalnu 
ekonomiju!

Susreti za učenje popravki:  Moguće je da u tvojoj za-
jednici postoje organizacije koje povremeno ili često or-
ganizuju radionice ili događaje za učenje popravki na 
temu koja te zanima. Obično su ovi događaji besplatni i 
zasnovani na volonterskom radu ili imaju malu naknadu 
za materijal i honorar instruktora.  

Biblioteke alata  su mesta gde članovi određene zajed-
nice (stambena zgrada, kvart, grad, itd.) mogu pozajmiti 
različite vrste alata umesto da ih kupuju. Postoji toliko 
mnogo alata i specijalizovane opreme za popravke koje 
ti možda neće često trebati, poput bušilica, merdevi-
na, testera, ali i sezonskog alata za baštovanstvo koje 
često koristimo u određenim sezonama. Zbog toga je 
nepotreno, skupo i neodrživo da ih poseduješ. S druge 
strane, biblioteke alata su savršena alternativa za sa-
kupljanje opreme koja se retko koristi, ali  još uvek nisu 
vrlo uobičajene u Evropi. Ako živiš u području gde nije 
dostupna biblioteka alata, možeš pokušati i uspostaviti 
sličan sistem sa svojim prijateljima, rodbinom, komšija-
ma ili zajednicom: jednostavna stranica na društvenim 
mrežama ili grupni čet može ti pomoći da pokreneš za-
jednicu za pronalaženje i deljenje svih alata koje biste 
mogli koristiti za popravke.

Novembar
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Održiva potrošnja
U kulturi koja podstiče potrošačko ponašanje, često nas 
uče da ne razmišljamo mnogo o svojim kupovnim na-
vikama ili njihovom velikom uticaju na naše okruženje i 
društvo. U ovom priručniku puno smo govorili o ponov-
noj upotrebi, popravci i prevenciji otpada. Sada, kako 
bismo postavili nove izazove za narednu godinu, istraži-
mo zajedno sopstene  navike i kako možemo uticati na 
promene putem održive potrošnje!

Preispitivanje potrebe za novom tričarijom, izbegava-
nje jednokratnih proizvoda i suvišnog pakovanja, kori-
šćenje višekratnih kutija, razmena knjiga ili odeće, po-
zajmljivanje predmeta koje ćemo koristiti samo jednom, 
popravka malih aparata i informisanje o praksama 
brendova - sve su to aktivnosti, odluke i procesi koji nam 
pomažu da kupujemo nove stvari samo kada je to zai-
sta potrebno i svrsishodno. Međutim, postoji još nekoliko 
pitanja koja će naše kupovne navike učiniti još održivi-
jim; pitanja koja se odnose na ekološki uticaj proizvoda, 
njegove energetske karakteristike i mogućnost poprav-
ke, da li je proizvod dizajniran, proizveden i odbačen na 
održiv način, i da li postoje održive alternative.

Pravo na popravku 

Mnogi proizvodi više nisu napravljeni da bi se poprav-
ljali, poput jeftinih predmeta brze mode gde bi poprav-
ka koštala više od vrednosti jeftinih sintetičkih tkanina ili 
električnih i elektronskih uređaja (sećaš se planirane za-
starelpsti?). Danas se na tržištu stalno plasiraju elektro-
nika i električni aparati s novim, poželjnim i atraktivnim 
funkcijama, ali dizajn većine takvih proizvoda namerno 
ne promoviše ili čak dozvoljava mogućnost popravke. 
U stvarnosti su dizajnirani da se pokvare i da budu za-
menjeni novim svakih nekoliko godina. Ovo je posebno 
tačno za proizvode koji se ne mogu lako rastaviti radi 
popravke, poput telefona s nezamenljivim baterijama i 
proizvoda s kratkim periodom garancije. 

Brza promena uređaja na tržištu često znači da rezervni 
delovi neće biti dostupni ili će biti vrlo skupi samo ne-
koliko godina nakon kupovine, što čini popravke manje 
isplativim ili nemogućim, dok složenost dizajna proizvo-
da znači da popravke mogu vršiti samo brendovi koji 
prodaju proizvod. Osim toga, brendovi postavljaju sof-
tverska ograničenja na uređaje ili softverske proizvode 
koja otežavaju ažuriranje softvera na starijim modelima.

Iz tih razloga je nastao pokret “Pravo na popravku”. U 
osnovi, pokret za pravo na popravku nastao je kao od-
govor frustriranih potrošača na sve veću težinu poprav-
ljanja njihovih uređaja zbog proizvođački nametnutih 
ograničenja  u pristupu informacijama o popravci, ala-

tima i rezervnim delovima. “Ako sam ga kupio, trebalo 
bi da mogu da ga održavam.” - razmislite o svom tele-
fonu ili blenderu - kada dođe do kvara, zašto ne bismo 
mogli da ga jeftino i lako popravimo? Ovo se odnosi na 
oslobađanje od kulture odbacivanja, smanjenje otpada 
i poručivanje velikim kompanijama da tražimo moguć-
nost popravki. Kako je Ifixit napisao u svom manifestu 
popravki, “ako ga ne možeš popraviti, ne poseduješ ga”.

Pitanja koja treba postaviti pre kupovine: 

	` Da li mi ovo zaista treba? Mogu li dobiti višekratni 
ili polovni predmet umesto toga? Mogu li pozajmiti 
umesto kupovine?

	` Da li se može kupiti bez pakovanja ili otpremiti u 
sopstvenom višekratnom pakovanju?

	` Kada mi više nije potreban, kako da zbrinem ovaj 
predmet?

	` Da li je napravljen od netoksičnih materijala?

	` Da i ispunjava standarde za očuvanje okoline?

	` Da li se proizvodi lokalno ili daleko?

	` Da li je predmet energetski efikasan?

	` Da li ima dugu garanciju? Kakav mu je očekivani 
životni ciklus?

	` Da li se može popraviti? Da li su dostupni rezervni 
delovi i serviseri za popravku? Da li je dizajniran da 
ne traje dugo?

	` Da li se robna marka fokusira na održivost i ekološ-
ke standarde?

	` Da li postoji održiva alternativa?

	` Ako je odgovor na većinu ovih pitanja - ne, možda 
bi trebalo izbeći kupovinu tog proizvoda. 

Decembar
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